的夜晚,捧读珍存的亲人、师长、

同窗、朋友的信件,读着每个字的

韵脚,品着每个字的味道,有关

怀、有指点,有嘱咐、有敲打,体悟

出一种如山的恩情。愈读愈觉得

这些书信,犹如那生命旅程上散

随着年龄的增长,记忆深处

一种情怀;时光飞逝,带去了

一种无奈。每当夜晚来临的时候,

我习惯坐在书桌前回望、思考、梳

理、沉淀,让思绪奔驰在时空隧

道,穿越时光的轨迹,漫游在记忆

又在于永恒不变。盘点当年的拼

搏奋斗、励志笃行、苦辣酸甜、感

恩感悟,总有一种感怀,穿过时光

的长廊,低呼浅唤,语重心长。低

头打开尘封的记忆,让一缕缕的

思念、一段段的回忆,随风儿飘向

变的是人心,瞬息万变的也是人

心。人生的路上,有成功的愉悦,

有失败的辛酸,有知识的累积,有

心灵的叩问,这本身就是那丰富

多彩人生不可或缺的组合因素

人生的奇妙在于它的未知,生命

的光彩,源于灵魂深处的召唤。前行的路上,不断地总结梳理,叩问

心灵, 鉴别扬弃, 提炼升华, 每天

时光在走,人心在变,永恒不

人生之美,既在于转眼瞬间,

的长河之中

落的花瓣,是最宝贵的财富

静日

星期

敏艳

报

热线电话:3155771

# 冬月漫笔

悄悄地,冬天来了。我静静地 倚在窗前,遥望着冬日冰冷的美, 在粗糙的文字中放逐自己,力求 把最美的思绪妥帖收藏。品味生 活,人最好的状态,在于坚持不断 打磨自己,重新认识自己。当我们 青春不在,回望过去,竟是那么难 以忘怀

小时候,老人们常说"冬天是 风和雪撒野的世界"。今年冬月初 场大雪悄然而至,风雪交 加,铺天盖地,宛如一幅极为壮丽 的画卷,让人感受到大自然的雄 伟和美丽

大雪纷纷扬扬地飘落下来, 或盘旋,或飞翔,或似飘如飞,或 似舞如醉,那翩翩起舞的样子,姿 态万千,优雅迷人。强降雪和寒 潮,使最低气温跌破历史极值

雪花落到地上,把大地装饰 一片银白,漂亮极了。雪,这来 自上苍的天使,把洁白洒向人间, 使万物变得纯洁,也使人们的心 灵得以净化。

岁月是一场有去无回的旅 行,用心过好每一天,就是最好的 活法。一程有一程地经历,一程有 一程的沧桑,有些人、有些事,总 是那么悄无声息地走入你的心灵 深处,成为我们一生一世的良师 益友

冬日,我独自走进安然静谧

# 人生感悟

个全新的开始

追寻无怨无悔的人生。"反省 是一面莹澈的镜子,它可以照见心灵上的玷污",是所有美德中最值得珍视的美德。一个人成为什么 样的人,全靠自己选择;我们需要 凝视过往,更好地活在当下

人生没有完美,花开花落,月 圆月缺。一路走来,蓦然回首,才发现"做人"这两个字,无时无刻不伴 随在世人身边。做人,是一个敢于 不断攀登、不断挑战自我的过程, 又是一个不以生为始、不以死为终 的过程。生活,就是自己身上有一 架天平,在那上面衡量善与恶

人生步入老年,是可遇不可 求的福气。步入老年生活,书香是 最让我流连忘返的味道。学海无 涯,多读一本书,多懂一点学问, 多长一点见识,书会一点一滴地滋养你、改变你、充实你,让你做 最好的自我。

人生是一场修行。人间百态, 众生百相,每个人都有自己的活 法和标准。我们无论身处何时,身 在何地,都不必用自己的经历与 阅历,去丈量别人的生活。

走进冬天,走进寒冷,也走进 了希望。料峭的寒风让人思绪飞 扬,只要心中拥有梦想、勇于追梦 筑梦圆梦,敢于迎风傲雪,每个人 都会走向成功的彼岸。

# 大千世界

# 壶暖意

寒冬里,手脚冰冷难耐,我不由得想 起父亲的那个水壶,它伴我度过了一个又 个降冬

父亲退伍后,那个军用水壶没有退 役,一直发挥着余热,特别是在严冬里。小 时候的农村生活清苦,在漫长的冬季里, 只能自制御寒之物。母亲编织毛线手套 毛绒帽子,纳厚鞋垫、做棉鞋,来应对刺骨 的寒风,冰凉的被窝还得靠父亲的水壶

傍晚时分,父亲烧一锅开水,最先将 水壶倒满。灌满水后,他用一块大厚布包 裹起来,再用布条扎起来,放进棉被里。我 好奇地问:为什么不直接放进去呢?他笑 道:这是铝制的,那不得把你的小脚烫糊 啦。陪伴父亲8年的水壶见证了他光荣的 军旅生活,这会儿还要继续完成为我供暖 的使命,我不禁倍加珍惜

我大一点后,自己动手烧水,试着将 水壶装满。军绿色的它放在灶台上,给我 一种郑重的感觉,好似自个就是一名小战 士,要去完成一个特别的任务,让我安稳 入睡。我学着父亲的样子将它的盖子拧紧 包裹好,捧起热乎乎的水壶往怀里塞,顿 感暖和,怪不得被子里每天都是暖烘烘

父亲每次看见都要提醒我小心烫到。 可有一次我因没把盖子拧紧,被热水弄湿 身。他看见后忙帮我换衣服,又去重新 装了一壶,什么也没说

小水壶一次能装不少水,父亲说:你 夜里渴的时候可以打开喝。我倒想喝,可有它的被窝让我一夜睡到天亮,没时间下 嘴。我早上起来,打开水壶先尝尝,水还温着呢。滋味嘛,是一种大锅烧水的烟火味, 带点军用水壶特有的味道,也许是父亲当兵时每一天积淀下来的刻苦耐劳的味道。 我把一壶水倒在脸盆里洗脸刷牙,越洗越 舒服

不用水壶的时候,父亲把它清洗干 净,用一条毛巾轻轻地擦洗。他说:"这壶 跟着我十几年了,我不能把它弄坏弄脏了,你还要用呢。"我听后,心里涌起一股 暖流。它虽然已经用了很多年,依然如初, 能继续使用,就像父亲对我的呵护一样, 带着一份长长久久的期待

父亲的军用水壶伴我成长,如今我已 到中年,那个水壶还被他保存完好,儿时 的一段段有它相伴取暖的温情时光也 直珍藏在心灵深处,仍然暖意融融。在寒 冷的冬季里,这个水壶带给我安安稳稳的 温暖,给予我暖暖和和的爱。有此相随,何 惧他乡数九寒天。

# -杯香茶

## ■潘铜娟

窗外,朔风怒吼。大风卷着落 叶飞向半空,光秃秃的树枝在寒 风中颤栗。我戴好帽子,扎紧围 巾,顶着寒风走在下班的途中。没 多久,天空便飘起了鹅毛大雪。纷 纷扬扬的雪花像被扯散的棉絮, 铺天盖地。人们行色匆匆,都想尽 快找到一个温暖的地方躲避这肆 虐的风暴

到了家门口,我跺跺脚,抖掉 鞋上的积雪。打开门,一股温热的 香气便钻入鼻孔,让人恍若来到了 春天。我深深地吸一口,"好香啊"。

"妈妈快来喝杯热茶,暖暖身 子",女儿小跑过来,拽着我坐到了茶几旁,茶壶里的水"咕嘟,咕嘟" 地上下翻滚。茶壶里面有茶叶、枸 杞,还有一大片陈皮。我忍着笑,对 女儿说:"你弄的是大杂烩呀。"女 儿说:"才不是呢,枸杞有明目的功 效,对我们的眼睛相当友好。陈皮 去湿化痰,有开胃健脾的作用,绿 茶提香百搭

她倒了一杯茶递给我。我轻轻 地抿一口,细细品味,还真不错,甜 中有酸,酸中有香,让人口舌生津, 暖胃暖心,别有一番风味

我捧着茶杯站在落地窗前。小 区里路灯初上。物业的一位保洁 员正在加班扫积雪。现在正是下 班、放学的晚高峰。那位保洁员是 我们熟悉的老赵,五十出头,清瘦 的面庞上总挂着一脸笑容。此刻, 他正在弯腰铲雪,"嚓嚓"的声音 由远及近。我看到他呼出的白气 立马消散在寒风里····· "砰"的一声关门声打断了我

的观察。我扭头,屋里已经没有女 儿的身影。接着便看到女儿把一只 保温杯迅速地塞进老赵的手里,嘴

动一动地在说什么。老赵连摆 着双手,女儿往后退,一溜烟地跑 。我打开窗子,只听到"暖和暖 和"这句话

生活手记

女儿回到家中,我问事情的经 她得意地说:"妈妈,我看到老 赵在铲雪,那么冷的天,他肯定很 辛苦。我就给他泡了一杯热茶,让他暖和暖和。"说完,她咯咯地笑了

听完女儿的解释,我感到无比 的欣慰和自豪。在这个寒冷的冬日 里,古人围炉煮茶是一种雅致和安 静的享受,而我们家的围炉煮茶则是一种灯火可亲的情感交流。通过 杯热茶,我们不仅能够温暖自己 的心灵,也能够温暖他人的心灵 这种简单的行为背后蕴含着对他 人的关心和尊重,让我们更加珍惜 彼此的存在。

# 【慢下来】

用心地生活就能生出 些许浪漫。那写在信纸上的 字迹,就是最美的情话。耳 熟能详的莫过于沈从文写 给张兆和的,"我一辈子走 过许多地方的路,行过很多 地方的桥,看过许多形状的 云,喝过许多种类的酒,却 只爱过一个正当最好年龄 的人"

-王南海 

## 【写给岁末】

冬夜,安静得有点寂 寥。窗外是皑皑白雪,昏黄 的灯把雪照得影影绰绰 窗内一盏茶,一支香,一本 书。手边的日历显示着岁 月的脚步。我们就是一个 普普通通的人,可以享受 每天的小快乐,好好吃饭, 好好睡觉, 內一 就是幸福的人生 ——刘 好好睡觉,内心踏实坦然,

-刘云燕

"微写作"栏目短信平 台号码为 15100868801。 倾听您的心声,期待 您的短信留言。

## 【人生旅行】

在一个阳光明媚的日 子,我踏上了这段旅程。沿途 的风景美不胜收,让我陶醉 其中。天空湛蓝,空气清新, 让人心旷神怡。夜幕降临,我 仰望星空,感受那无尽的宇 宙。在这样的环境中,我仿佛 找到了那个失落已久的自 己,那个热爱自由、热爱生活 的自己。

